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3-й, 5-й и 6-й курсы
Василий Догадин

(ФФ – 5-й курс)

Повышение чувствительности волоконно-оптических датчиков акустической эмиссии для композитных материалов
Руководитель: к.ф.-м.н. П.В. Волков

В настоящее время композиционные материалы находят все большее применение в авиастроении, что приводит к необходимости создания средств их диагностики. При этом особенности требований авиационной техники приводят к достаточно жестким ограничениям на оборудование, которое может быть использовано. Одним из важных вопросов, с точки зрения оценки состояния авиационных конструкций является ранняя диагностика их разрушений. Представляемая работа посвящена оптимизации конструкции и характеристик волоконно оптических датчиков акустической эмиссии, предназначенных для ранней диагностики разрушений в композитных конструкциях.
Михаил Михайленко

(ФФ – 5-й курс)

Определение коэффициента ионного распыления в диапазоне энергий
до 1 кэВ
Руководитель: к.ф.-м.н. А.Е. Пестов

Эффект распыления при облучении поверхности падающими пучками ионов килоэлектроновольтных энергий успешно применяется для планаризации рельефа, содержащих как микроразмерные, так и атомно-размерные неоднородности. Однако в настоящее время для решения ряда задач наноэлектроники и оптики коротковолнового диапазона необходимо, чтобы гладкость поверхностей оптических материалов, достигала нано- и субнаноразмерного уровня. Кроме того, с целью минимизации повреждений в образцах, вызванных облучением, энергия бомбардирующих ионов должна быть снижена до приемлемого уровня (менее 1 кэВ). Учитывая интерес, генерируемый этой областью и усилий, затраченных на понимание физики процесса ионного распыления, может показаться, что с начала шестидесятых был достигнут на удивление малый прогресс. С аналитической и вычислительной стороны, трудности заключаются, как в выборе подходящего описания сталкивающихся атомов, так и в реалистическом моделировании механизмов взаимодействия. Цель данной работы показать и попробовать разобраться, в мало изученном явлении, поскольку, его изучение не только увеличит понимание процессов взаимодействия частиц с поверхностью твердого тела, но и даст возможность использовать это явление при изучении физики и химии поверхностей твердых тел.
Владимир Уточкин

(ВШОПФ – 3-й курс)

Длинноволновая межзонная фотолюминесценция и времена рекомбинации неравновесных носителей в объёмных эпитаксиальных слоях Hg1-xCdxTe с малой долей кадмия 0.18 < x < 0.23
Руководитель: к.ф.-м.н. В.В. Румянцев

В работе проведены исследования спектров и кинетики фотопроводимости (ФП) и спектров фотолюминесценции (ФЛ) в объемных пленках узкозонных твёрдых растворов Hg1-хCdxTe. Интерес к структурам на основе HgCdTe связан с возможностью создания длинноволновых лазеров на их основе. Целью работы были исследования доминирующих механизмов рекомбинации носителей в структурах при интенсивном оптическом возбуждении. При умеренно высоком уровне возбуждения (~ 2∙1014 фотонов в импульсе) в наиболее узкозонном образце с х = 0.18 (ширина запрещенной зоны 25 мэВ) наблюдается неэкспоненциальная форма кинетики ФП, характерная для излучательной рекомбинации. При дальнейшем росте интенсивности возбуждения в кинетике ФП возникает более быстрый спад, связываемый с Оже-рекомбинацией. При исследованиях ФЛ данного образца была обнаружена линия межзонной ФЛ на длине волны 36 мкм при 20 К, сдвигающаяся в сторону коротких длин волн с температурой. Результаты работы свидетельствуют о высоком потенциале исследуемых структур для создания длинноволновых лазеров.
Тимофей Макаров
(РФФ – 5-й курс)

Особенности синхронизации джозефсоновского контакта внешним периодическим сигналом
Руководитель: д.ф.-м.н. А.Л. Панкратов
Приборы, сделанные с использованием джозефсоновских контактов, актуальны в областях биологии, медицины, радиоастрономии и микроэлектроники. В данной презентации будут представлены результаты полученные при исследовании поведения джозефсоновского контакта при воздействии на него внешним СВЧ сигналом. В частности будет рассмотрена тема Ratchet эффекта.
Василий Шампоров
(ВШОПФ – 6-й курс)

Разработка нового поколения приёмной системы на основе
болометров на холодных электронах для миссий по исследованию реликтового излучения
Руководитель: д.ф.-м.н. А.Л. Панкратов

Разработан, смоделирован и произведен сверхпроводниковый детектор электромагнитного излучения на основе болометров на холодных электронах с рекордными характеристиками электронного охлаждения поглотителя в болометрах и, как следствие - улучшенных характеристиках приемной системы с использованием данного детектора. Рабочий диапазон принимаемого электромагнитного излучения изготовленного приемника: 330-360 ГГц, что позволяет использовать его в современных миссиях по исследованию реликтового фона Вселенной. Продемонстрирована предельная чувствительность изготовленного приемника, поскольку фотонный шум в нем в рабочей точке превышает прочие шумовые компоненты в 1.3 раза, что соответствует предполагаемым на этапе разработки значениям.
Антон Кутлин
(ВШОПФ – 5-й курс)

Структура майорановских состояний в квазиодномерных сверхпроводниках
Руководитель: д.ф.-м.н. А.С. Мельников
В моей работе исследуется структура решений системы уравнений Боголюбова-де-Жена для случая нескольких соединённых одномерных сверхпроводников p-типа. В такой системе возможно существование локализованных вблизи концов сверхпроводника состояний с энергией меньше энергии сверхпроводящей щели. Такие состояния обладают всеми свойствами гипотетических фермионов Майораны и рассматриваются как наиболее вероятные кандидаты на эту роль. Изучение свойств этих квазичастиц необходимо для развития области квантовых вычислений.
В ходе работы предполагается выбрать конкретную схему из нескольких полупроводниковых проводов с индуцированной сверхпроводимостью и выполнить расчеты спектра квазичастиц с учетом взаимодействия различных майорановских состояний и рассеяния электронов и дырок в системе пересекающихся проводов. Далее предполагается выполнить оценки характерных времен операций с данными состояниями, которые позволяют сохранить нелокальную связь майорановских состояний.
На данный момент найдена аналитическая форма записи спектра майорановских состояний для случая одного изолированного одномерного p-сверхпроводника. Также предложен численный алгоритм построения спектра системы произвольного количества соединённых одномерных p-сверхпроводников по заданной матрице рассеяния в точке соединения.
 для заметок

Зимняя научная конференция студентов

межфакультетской базовой кафедры

«Физика наноструктур и наноэлектроника»

27 декабря 2016
Институт физики микроструктур РАН
6

